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Expoziția Cultura Cucuteni - de la simbolism la artă care a fost prezentată la 

prestigioasa instituţie Accademia di Romania din Roma-Italia a fost concepută în 
primul rând să prezinte minunata artă a comunităților cucuteniene, prin punerea în 
valoare a obiectelor de patrimoniu descoperite pe cuprinsul judeţului Botoșani. Scopul 
expoziției este axat pe creşterea vizibilităţii laturii artistice a culturii Cucuteni prin 
ilustrarea ceramicii şi a statuetelor din lut. Există o gamă largă de motive decorative pe 
care artiștii cucutenieni le-au folosit şi combinat, utilizând doar trei culori (alb, negru și 
roșu), într-o asemenea manieră încât rezultatele sunt spectaculoase, având în vedere 
epoca în care acestea au fost create. Rezultatele artistice ale meșteșugarilor și olarilor 
cucutenieni sunt rafinate și cunoscute în întreaga lume.  

Majoritatea expozițiilor realizate până acum despre această civilizație spectaculoasă 
s-au axat pe evoluția ceramicii, așezări, cronologie, aspectele tehnologice și așa mai 
departe. Cele mai multe dintre aceste aspecte sunt concepte destul de greu de explicat 
mai ales într-o expoziție, care este în principal dedicată unei categorii largi de public. 
Acesta este motivul pentru care am ales să prezentăm latura artistică a acestei civilizații, 
prin imagini ale obiectelor pe care cucutenienii le-au creat, realizate într-o manieră 
inedită de către artiștii fotografi. Chiar dacă în zilele noastre desluşirea sensului şi a 
semnificaţiilor motivelor pictate este un demers foarte dificil, această expoziție prezintă 
analogii ale aceluiaşi tip de décor pe mai multe tipuri de obiecte și posibilele semnificații 
ale piesei. Anumite statuete sunt foarte decorate și poartă desene ale unor bijuterii, 
împreună cu detalii de îmbrăcăminte. Povestea obiectelor a fost prezentată prin texte în 
trei limbi: italiană, engleză şi română, redusă la elementele esențiale cu privire la obiecte. 
Explicațiile s-au referit la tehnicile artistice și mesajul artistic al creatorului cucutenian. 

În scopul ilustrării expoziţiei au fost realizate 40 de planşe reprezentând piese din 
patrimoniul cultural al Muzeului Judeţean Botoşani, alături de 6 planşe de tip roll-up pe 
care au fost inserate explicaţiile, însoţite de ilustraţia aferentă. A fost amenajat un stand 
de prezentare a unor replici cucuteniene, foarte fidele, conform celor prezentate în 
ilustraţie, dintre care cea mai spectaculoasă a reprezentat-o pe celebra statuetă „Venus de 
la Drăguşeni”, replici realizate de către cunoscutul artist plastic Petru Maxim de la 
Dorohoi. 

Valorificarea patrimoniului Muzeului Judeţean Botoşani prin expoziţii internaţionale 
face parte din calendarul de activităţi, îndeplinind astfel una dintre funcţiile muzeale 
specifice. 
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Ca urmare a aprobării primite din partea conducerii Muzeului Judeţean Botoşani din 
partea instituţiei s-au deplasat trei persoane, arheologii Adela Kovács şi Aurel Melniciuc, 
însoţiţi de conducătorul auto Alexandru Nechifor. Deplasarea a avut loc în perioada 
16.06.2017-28.06.2017, în interes de serviciu, în calitate de arheologi din cadrul 
instituţiei, reprezentând Muzeul Judeţean Botoşani pentru organizarea, panotarea şi 
ghidajul la expoziţia Cultura Cucuteni - de la simbolism la artă, expoziţie care a avut 
loc în cadrul spaţiului expoziţional de la prestigioasa instituţie Accademia di Romania 
din Roma-Italia. 

Deplasarea s-a realizat cu automobilul instituţiei având în vedere faptul că transportul 
materialelor care au reprezentat faptic expoziţia ar fi necesitat costuri mari pe alte căi, 
astfel că s-a ales cea mai eficientă variantă din punct de vedere financiar, în ceea ce 
priveşte deplasarea la Accademia di Romania. Atât transportul, cât şi panotarea şi 
organizarea expoziţiei au fost desemnate exclusiv personalului Muzeului Judeţean 
Botoşani, precum şi ghidajul şi supravegherea în cadrul acesteia, în toată perioada de 
etalare, respectiv 19-25 iunie 2017. Montarea şi instalarea expoziţiei a avut loc anterior 
vernisajului. Evenimentul de deschidere a fost fixat de către gazdele evenimentului 
pentru ora 18.30, în data de 19.06.2017. Înaintea vernisajului au fost pregătite în avans o 
serie de filme documentare cu privire la Cultura Cucuteni, care au fost proiectate în sala 
de expoziţii, cu scopul de a introduce vizitatorii şi participanţii la vernisaj în atmosferă. 
Vernisajul a fost promovat pe toate canalele media de care dispune Accademia di 
Romania, precum şi Muzeul Judeţean Botoșani. 

În cadrul vernisajului au fost o serie de luări de cuvânt. Cuvântul de deschidere a fost 
adresat de către directoarea Accademiei di Romania, accentuând importanța Civilizației 
Cucuteni la dezvoltarea și promovarea valorilor europene prin itinerarea unor expoziții 
din România pentru cunoașterea patrimoniului cultural mobil. Descrierea expoziţiei a fost 
realizată de către managerul Muzeului Judeţean Botoşani, dr. Aurel Melniciuc, care a pus 
accentul pe mesajul artistic al artiştilor cucutenieni. Cele mai interesante și mai 
fascinante exponate cucuteniene se află la Botoșani, aspect mai puțin cunoscut de 
publicul larg. Marco Merlini a susținut o intervenție cu accentul pe simbolistica prezentă 
pe obiectele cucuteniene. Acesta este un fin cunoscător ar realităţilor preistorice aflate în 
România, cu un doctorat referitor la Scrierea Danubiană, susţinut la Universitatea Lucian 
Blaga din Sibiu, autorul cărţii La scrittura è nata in Europa (2004), precum şi a 
numeroase studii şi articole cu privire la simbolurile şi semnele aflate pe obiectele 
cucuteniene. A patra intervenţie a fost susţinută de către Vasile Diaconescu, botoşănean 
prin origini, stabilit la Roma şi un apropiat al Muzeului Judeţean Botoşani, făcând 
referire la tehnica şi tehnologia de realizare a pieselor cucuteniene. Domnul Diaconescu a 
vizitat în prealabil expozițiile realizate la instituția botoșăneană, fiind chiar autorul unora 
dintre cele mai frumoase imagini expuse în cadrul expoziției de față. Intervenţiile au fost 
încheiate de către dr. Iulian Mihai Damian, în calitate de coordonator de activitate în 
cadrul Accademiei di Romania. Accentul a fost pus pe importanța promovării civilizației 
Cucuteni la nivel european. Protocolul care a urmat vernisajului a fost unul tradiţional 
românesc, cu produse din România, pe care cei aflaţi la eveniment le-au apreciat în mod 
deosebit.  

La vernisajul acestei expoziţii au fost prezente peste 200 de persoane, majoritatea 
români stabiliţi la Roma, precum şi studenţi aflaţi cu bursă în cadrul Accademiei. 

Programul de vizitare al expoziţiei a fost stabilit de gazde, respectiv responsabilul 
desemnat pentru organizare din partea Accademiei di Romania, Valentina Andrei, în 
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intervalul orar 16.30-19.00, în fiecare zi. Zilnic au fost numeroşi vizitatori, în mare parte 
români stabiliţi la Roma, dar şi italieni care au intrat de curiozitate şi au beneficiat de 
ghidaj personalizat, din partea personalului de la Muzeul Județean Botoșani. 

A doua expoziţie organizată de Muzeul Judeţean Botoşani este cea care a fost 
prezentată în data de 23 iunie 2017, în aceeaşi sală de expoziţii de la Accademia di 
Romania. La solicitarea aceleiaşi instituţii, instituția a transportat 12 cămăşi tradiţionale 
româneşti care au fost folosite pentru fundal al evenimentului „Sânzienele-La notte 
magica”. Organizatorii acestui eveniment, la care Muzeul Judeţean Botoşani a fost un 
partener principal, sunt: Liga Studenţilor din străinătate-filiala Italia, Ambasada 
României în Italia, Institutul Cultural Român de la Roma şi Accademia di Romania. 
Evenimentul s-a bucurat de o largă participare, în special a tinerilor aflaţi în capitala 
Italiei, precum şi studenţi invitaţi din alte localităţi, precum Florenţa sau Napoli. 

Având în vedere faptul că programul de vizitare al expoziţiilor organizate de Muzeul 
Judeţean Botoşani a fost fixat pentru orele după-amiezii, s-au putut efectua în timpul 
dimineții o serie de vizite la muzeele şi monumentele arhitecturale aflate în Roma, cu 
scop de documentare. Au fost vizitate următoarele muzee: Musei Capitolini, Colosseum, 
Terme di Caracalla, La Galleria Nazionale di Arte Moderne, Museo Nazionale Etrusco 
di Villa Giulia, Columna lui Traian, Columna lui Marcus Aurelius,  Forumul roman, 
Forumul lui Traian, Musei Vaticani, Accademia d'Egitto. Au fost vizitate o serie de 
biserici, având în vedere calitatea artistică a operelor adăpostite în interiorul și în 
exteriorul acestora: Basilica dei Santi Ambrogio e Carlo al Corso, Il Vittoriano, Terrazza 
Delle Quadrighe, Teatro di Marcello, Basilica di Santa Maria in Aracoeli, Pantheon - 
Basilica di Santa Maria ad Martyres, Chiesa Di San Eustachio, Chiesa di Santa Maria 
Maddalena, Chiesa di San Luigi dei Francesi, Basilica di Sant'Agostino in Campo 
Marzio, Chiesa Santo Inacio De Loyola, Chiesa di Santa Maria in Trivio, Sant'Andrea al 
Quirinale, Santa Maria della Vittoria, Piazza San Marcelo, Piazza Navona, Piazza San 
Pietro – Vaticano, Terrazza del Pincio, Piazza Di Siena - Villa Borghese. 

Muzeul Judeţean Botoşani a prezentat la Accademia di Romania câteva volume 
editate, pentru a populariza revista muzeului, respectiv Acta Moldaviae Septentrionalis, 
care va fi introdusă la biblioteca instituției, în scop de documentare. 

Conform invitaţiei, organizatorii nu au asigurat cheltuielile de deplasare. Având în 
vedere dificultăţile de a transporta atât expoziţia „Cultura Cucuteni - de la simbolism la 
artă”, replicile după vasele cucuteniene, parte din conceptul expoziţional, precum şi a 
cămăşilor tradiţionale româneşti, s-a solicitat autoturismul instituţiei, aflat în gestiunea 
conducătorului auto Nechifor Alexandru.  

Prezentarea patrimoniului cultural material și imaterial al Muzeului Județean Botoșani 
în afara granițelor României, reprezintă o prioritate în ceea ce privește valorificarea 
acestuia. Expoziția „Cultura Cucuteni - de la simbolism la artă” şi standul de cămăși 
româneşti aflate la evenimentul „Sânzienele-La notte magica” au avut un real impact atât 
în cadrul comunităţii româneşti aflate în capitala Italiei, cât şi asupra locuitorilor Romei 
care au avut ocazia de a vedea urmele materiale ale unor civilizaţii milenare aflate pe 
teritoriul judeţului Botoşani. 

Valorificarea patrimoniului deţinut de instituţia muzeală se realizează şi prin 
participarea la astfel de manifestări, fiind de asemenea, o bună ocazie de a stabili noi 
contacte şi de a crea legături cu colegii din muzee, universităţi, institute de cercetare, 
academii aflate în afara teritoriului Românei, cu interese comune şi apropiate de perioada 
arheologică pe care o cercetăm în cadrul colecţiilor botoşănene. 
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care au avut ocazia de a vedea urmele materiale ale unor civilizaţii milenare aflate pe 
teritoriul judeţului Botoşani. 

Valorificarea patrimoniului deţinut de instituţia muzeală se realizează şi prin 
participarea la astfel de manifestări, fiind de asemenea, o bună ocazie de a stabili noi 
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Această expoziţie, prin modul în care a fost concepută, poate fi completată cu noi 
imagini şi ilustraţii,  fiind de la început gândită pentru a fi itinerată şi cu alte ocazii la 
muzeele din țară sau străinătate în vederea promovării valorilor civilizației Cucuteni. 

Etalarea unei expoziţii cu tematică axată pe cea mai veche civilizaţie europeană este 
un aspect important în ceea ce priveşte valorificarea cercetărilor efectuate de către 
muzeografii şi arheologii din cadrul Muzeului Judeţean Botoşani, prin lărgirea spectrului 
de vizibilitate în mediul specialiştilor din Europa în general. Având în vedere faptul că 
expoziţia „Cultura Cucuteni - de la simbolism la artă” este una de impact, ne propunem 
pe viitor să o etalăm în continuare în sediile de la Institutele Culturale Române din 
străinătate, la Consulatele Române şi la Ambasadele Române din Europa. Textele 
trilingve, cât şi mesajul expoziţiei, sunt menite de a o face cât mai accesibilă unei largi 
categorii de public, astfel încât vizibilitatea, atât a artefactelor, cât şi a colecțiilor de 
patrimoniu ale Muzeului Judeţean Botoşani să fie una de impact. 

Explicaţiile, ghidajele şi prezentările realizate de către reprezentanţii Muzeului 
Judeţean Botoşani au fost apreciate la superlativ, atât de organizatori, cât şi de 
participanţi, fiind extrem de interesaţi cu privire la fenomenele arheologice care se 
desfăşoară pe teritoriul României în general şi a judeţului Botoşani, în mod special. 

Adresăm şi cu această ocazie caldele noastre aprecieri către dl. Vasile Diaconescu şi 
soţiei dânsului, Tereza Diaconescu Verde, care ne-au întâmpinat cu o deosebită căldură şi 
care ne-au ajutat pe parcursul etalării şi vernisării expoziţiei, menţionând şi faptul că 
pentru o serie dintre aspectele organizatorice ne-au sprijinit şi sfătuit. De asemenea, o 
parte dintre imaginile realizate de către dl. Vasile Diaconescu au făcut parte din prezenta 
expoziţie. Mulţumiri transmitem şi colegei noastre Maria Diaconescu care ne-a ajutat pe 
parcursul pregătirii materialelor, inclusiv în partea de concepţie a planului expoziţional. 
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